I/ Tóm tắt lý thuyết
1/ Khoảng cách giữa vật và ảnh
L = | d + d’|​
2/ Dịch chuyển vật, ảnh dọc theo phương trục chính
· f không đổi => d tăng thì d’ giảm và ngược lại => ảnh và vật luôn dịch chuyển cùng chiều nhau
· Giả sử ban đầu vị trí vật, ảnh là d1; d’1;
· Δx; Δx’ là khoảng dịch chuyển của vật và ảnh
· => sau khi dịch chuyển d2 = d1 ± Δx’; d’2 = d’1∓∓ Δx
Qui ước:
· Δx lấy dấu + khi dịch vật ra xa TK, lấy dấu – khi dịch vật lại gần
· Δx’ lấy dấu + khi dịch ảnh ra xa TK, lấy dấu – khi dịch ảnh lại gần
3/ Dịch chuyển vật, ảnh theo phương vuông góc với trục chính.
d không đổi => d’ không đổi => ảnh và vật di chuyển theo phương vuông góc với trục chính.
Để biết chiều dịch chuyển của vật và ảnh ta sử dụng tính chất điểm vật, điểm ảnh quang tâm thẳng hàng
4/ Dịch chuyển vật, ảnh theo phương bất kì
Xác định độ dời của vật => độ dời của vật theo hai phương (vuông góc với trục chính và trùng với phương của trục chính)
Tính độ dời của ảnh theo hai phương vuông góc với trục chính và trùng với trục trính => độ dời của ảnh.
II/ Bài tập thấu kính dạng bài tập dịch chuyển vật, ảnh, thấu kính
Bài tập 1. Một điểm sáng S chuyển động theo vòng tròn với vận tốc có độ lớn không đổi vo xung quanh trục chính của thấu kính hội tụ ở trong mặt phẳng vuông góc với trục chính và cách thấu kính hội tụ khoảng d = 1,5f (f là tiêu cự của thấu kính). Hãy xác định.
a/ Vị trí đặt màn để quan sát được ảnh S.
b/ Độ lớn và hướng vận tốc ảnh của điểm sáng S.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 2
Một tia laser chiếu tới một thấu kính phân kỳ có tiêu cự f = 3cm dưới một góc α = 0,1rad đối với trục chính của một thấu kính và được quan sát dưới dạng một chấm sáng trên màn E, đặt vuông góc với trục chính, ở sau thấu kính cách thấu kính một khoảng L = 630cm. Nếu ở trước thấu kính đặt một bản mặt song song bằng thủy tinh có bề dày d = 1cm thì thấy chấm sáng dịch chuyển trên màn một đoạn a = 8cm. Hãy xác định chiết suất của bản thủy tinh.
Hướng dẫn
[image: Chương VII: Bài tập dịch chuyển thấu kính]
Chương VII: Bài tập dịch chuyển thấu kính
Bài tập 3
Thấu kính hội tụ mỏng tiêu cự f = 20cm, quang tâm O, trục chính xx’ trùng với đường thẳng Δ. Điểm sáng S được cố định trên đường thẳng Δ, cách O một đoạn OS = 30cm. Ảnh của S cho bởi thấu kính là S’. Quay thấu kính quanh trục đi qua O và vuông góc với mặt phẳng để trục chính của nó tạo với đường thẳng Δ một góc α = 10o. Ảnh S’ dịch chuyển như thế nào? xác định quãng đường ảnh S’ đã dịch chuyển.
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 4
Một điểm sáng S cách trục chính của thấu kính một khoảng h = √3cm, chuyển động đều theo phương trục chính từ khoảng cách 2f đến 1,5f đối với thấu kính vói vận tốc v = 3cm/s, khi đó người ta thấy vận tốc trung bình của ảnh S’ là v’ = 4√3(cm/s). Tính tiêu cự f của thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 5
Cho thấu kính hội tụ tiêu cự f = 15cm. Một đoạn thẳng AB = 2cm đặt vuông góc với trục chính (A nằm trên trục chính) và cách thấu kính một khoảng 10cm. Quay AB một góc α = 30o theo chiều kim đòng hồ quanh A. Tính góc quay và xác định chiều quay của ảnh của đoạn thẳng AB.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 6
Một nguồn sáng điểm S đặt trên trục chính của thấu kính hội tụ có tiêu cự f = 12cm, cách thấu kính 18cm. Cho điểm sáng S dịch chuyển theo phương vuông góc với trục chính của thấu kính với vận tốc 1 m/s. Hỏi ảnh của nguồn sáng dịch chuyển với vận tốc bao nhiêu nếu thấu kính được giữ cố định.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 7
Đặt thấu kính phẳng lồi bằng thủy tinh nằm ngang trong không khí sao cho mặt phẳng ở trên. Biết bán kính cong của mặt lồi là 20cm và chiết suất của thủy tinh n = 1,5. Từ bề mặt của mặt phẳng thấu kính ta truyền cho viên bi một vận tốc vo = 3m/s thẳng đứng hướng lên. Kể từ lúc ném vật lần đầu tiên thếu kính cho ảnh ở vô cùng vào thời điểm nào? lấy g = 10m/s2
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 8
Một thấu kính mỏng hai mặt lồi cùng bán kính R1 = R2 = 20cm, chiết suất của chất làm thấu kính đối với tia đỏ và tia tím lần lượt là nđ = 1,63; nt = 1,71. Chiết một chùm ánh sáng trắng song song với trục chính thì chùm tia ló ứng với các thành phần đơn sắc khác nhau sẽ hội tụ tại các điểm khác nhau, chùm tia ló màu tím hội tụ trên trục chính gần quang tâm nhất, chùm tia đỏ hội tụ xa quang tâm nhất
a/ Tính tiêu cự của tia đỏ và tiêu cự của tia tím
b/ Đặt một màn ảnh vuông góc trục chính và cách tiêu điểm đỏ đoạn 5cm. Xác định khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vệt sang đỏ và tím trên màn. Biết thấu kính có rìa là đường tròn đường kính 25cm.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 9
Một thấu kính hội tụ mỏng có 2 mặt cầu giống nhau, bán kính R, có chiết suất đối với tia đỏ là nđ=1,6 và đối với tia tím là nt = 1,69. Ghép sát vào thấu kính trên một thấu kính phân kỳ mỏng có 2 mặt cầu giống nhau, cũng bán kính R và đặt trong không khí thì thấy tiêu điểm của hệ thấu kính đối với tia đỏ và tia tím trùng nhau. Thấu kính phân kỳ có chiết suất đối với tia đỏ là nđ’ và tia tím là n’t. Xác định biểu thức liên hệ giữa n’đ và n’t
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 10
Một thấu kính mỏng, có một mặt phẳng và một mặt lồi. Thấu kính được đặt sao cho trục chính vuông góc với mặt phẳng nằm ngang. Một điểm sáng S ở trên trục chính phía mặt phẳng của thấu kính và cách mặt phẳng của thấu kính một khoảng d.
+ Nếu toàn bộ hệ ở trong không khí thì ảnh của S ở cách thấu kính 5cm về phía mặt cong.
+ Nếu toàn bộ hệ ở trong nước, chiết suất n’ = 4/3 thì ảnh của S dịch xa thấu kính thêm 25cm.
+ Hỏi ảnh S sẽ ở đâu nếu
a/ đặt thấu kính chìm trong nước, mặt phẳng cảu thấu kính sát mặt nước.
b/ đặt thấu kính chìm trong nước, lồi của thấu kính sát mặt nước.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 11
Một vật sáng AB cho ảnh thật qua một thấu kính hội tụ L, ảnh này hứng trên một màn E đặt cách vật một khoảng 180cm, ảnh thu được cao bằng 1/5 vật.
a/ Tính tiêu cự của thấu kính
b/ Giữ nguyên vị trí của AB và màn E, dịch chuyển thấu kính trong khoảng AB và màn, co vị trí nào khác của thấu kính để ảnh lại xuất hiện trên màn E không?
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 12
Cho một thấu kính hội tụ có tiêu cự f = 30cm.
a/ Xác định vị trí vật để ảnh tạo bởi thấu kính là ảnh thật.
b/ chứng tỏ rằng khoảng cách giữa vật thật và ảnh thật có một giá trị cực tiểu. Tính khoảng cách cực tiểu này. Xác định vị trí của vật lúc đó.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 13
Một màn ảnh đặt song song với vật sáng AB và cách AB một đoạn L = 72cm. Một thấu kính hội tụ có tiêu cự f đặt trong khoảng giữa vật và màn sao cho AB vuông góc với trục chính của thấu kính, người ta tìm được hai vị trí của thấu kính cho ảnh rõ nét trên màn. Hai vị trí này cách nhau 48cm, tính tiêu cự của thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 14
Vật thật AB đặt cách màn một khoảng L = 90cm. Trong khoảng giữa màn ta đặt một thấu kính, dịch chuyển thấu kính ta thấy có 2 vị trí cho ảnh rõ nét trên màn có độ cao lần lượt là A’B’ = 8cm và A”B” = 2cm.
a/ Xác định độ cao của vật AB
b/ Tính tiêu cự của thấu kính
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 15
Vật sáng AB đặt trên trục chính của một thấu kính hội tụ, độ lớn tiêu cự là 12cm cho ảnh thật A’B’. khi dời AB lại gần thấu kính 6cm thì A’B’ dời đi 2cm. Xác định vị trí của vật và ảnh trước và sau khi di chuyển vật.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 16
Một vật thật AB đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính. Ban đầu ảnh của vật qua thấu kính là ảnh ảo bằng nửa vật. Giữ thấu kính cố định di chuyển vật dọc trục chính 100cm. Ảnh của vật là ảnh ảo và cao bằng 1/3 vật. Xác định chiều dời của vật, vị trí ban đầu của vật và tiêu cự của thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 17
Đặt vật sáng trên trục chính của thấu kính thì cho ảnh lớn gấp 3 lần vật. Khi dời vật lại gần thấu kính một đoạn 12cm thì vẫn cho ảnh có chiều cao gấp 3 lần vật.
a/ Xác định loại thấu kính.
b/ xác định tiêu cự của thấu kính đó.
c/ xác định vị trí ban đầu và lúc sau của vật.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 18
Một vật thật AB đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính. Ban đầu ảnh của vật qua thấu kính A1B1 là ảnh thật. Giữ thấu kính cố định di chuyển vật dọc trục chính lại gần thấu kính 2cm thì thu được ảnh của vật là A2B2 vẫn là ảnh thật và cách A1B1 một đoạn 30cm. Biết ảnh sau và ảnh trước có chiều dài lập theo tỉ số A2B2A1B1A2B2A1B1 = 5353
a/ Xác định loại thấu kính, chiều dịch chuyển của ảnh.
b/ xác định tiêu cự của thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 19
Đặt vật sáng AB vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ. Qua thấu kính cho ảnh thật A1B1. Nếu tịnh tiến vật dọc trục chính lại gần thấu kính thêm một đoạn 30cm lại thu được ảnh A2B2 vẫn là ảnh thật và cách vật AB một khoảng như cũ. Biết ảnh lúc sau bằng 4 lần ảnh lúc đầu
a/ Tìm tiêu cự của thấu kính và vị trí ban đầu.
b/ Để ảnh cao bằng vật thì phải dịch chuyển vật từ vị trí ban đầu một khoảng bằng bao nhiêu, theo chiều nào?
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 20
Đặt một vật AB trước một thấu kính hội tụ, cách thấu kính 15cm thì thu được ảnh của vật hiện rõ trên màn đặt sau thấu kính. Dịch chuyển vật một đoạn 3cm lại gần thấu kính thì lúc này ta phải dịch chuyển màn ra xa thấu kính để thu được ảnh hiện rõ nét. Ảnh sau cao gấp 2 lần ảnh trước, xác định tiêu cự của thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 21
Đặt một vật sáng AB trên trục chính của thấu kính hội tụ, vật cách kính 30cm. Thu được ảnh hiện rõ trên màn. Dịch chuyển vật lại gần thấu kính thêm 10cm thì ta phải dịch chuyển màn ảnh thêm 1 đoạn nữa mới thu được ảnh, ảnh sau cao gấp đôi ảnh trước.
a/ Hỏi phải dịch chuyển màn theo chiều nào?
b/ Tìm tiêu cực của thấu kính?
c/ Tính số phóng đại của các ảnh?
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 22
Thấu kính hội tụ có tiêu cự f. Khi dịch chuyển vật lại gần thấu kính một đoạn 5cm thì ảnh dịch chuyển lại gần hơn so với lúc đầu 1 đoạn 90cm và có độ cao bằng một nửa so với ảnh lúc đầu. Hãy xác định tiêu cự của thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 23
Thấu kính hội tụ có tiêu cự f = 12cm. Điểm sáng A trên trục chính cho ảnh thật A’. Dời A lại gần thấu kính thêm 6cm thì ảnh A’ dời 2cm, không đổi tính chất. Xác định vị trí của vật và ảnh lúc đầu.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 24
Thấu kính hội tụ làm bằng thủy tinh có tiêu cự f = 40cm đặt một vật sáng AB trước thấu kính, phía sau thấu kính có màn hứng ảnh.
a/ Xác định vị trí đặt vật và màn để trên màn thu được ảnh rõ nét và có độ cao bằng 2 lần vật.
b/ Nếu từ câu a, cố định màn và tịnh tiến vật ra xa thấu kính một đoạn a = 70cm thì phải di chuyển thấu kính về vị trí nào để tiếp tục thu được ảnh rõ nét trên màn,và di chuyển một đoạn bằng bao nhiêu?
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 25
Vật cao 5cm, qua thấu kính hội tụ tạo ảnh cao 15cm trên màn. Giữ nguyên vị trí thấu kính nhưng dời vật ra xa thấu kính thêm 1,5cm, dời màn hứng ảnh để thu rõ ảnh của vật khi đó ảnh có độ cao 10cm. Tìm tiêu cự của thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 26
Đặt một vật phẳng nhỏ AB trước một thấu kính, vuông góc với trục chính của thấu kính. Trên màn vuông góc với trục chính, ở phía sau thấu kính thu được một ảnh rõ nét lớn hơn vật, cao 4cm. Giữ vật cố định, dịch chuyển thấu kính dọc theo trục chính 5cm về phía màn ảnh thì phải dịch chuyển màn dọc theo trục chính đoạn 35cm mới lại thu được ảnh rõ nét, cao 2cm.
a/ Tính tiêu cự và độ tụ của thấu kính và độ cao của AB
b/ vật AB, thấu kính và màn đang ở vị trí ảnh có độ cao 2cm. Giữ vật và màn cố định. Hỏi phải dịch chuyển thấu kính dọc theo trục chính về phía màn đoạn bằng bao nhiêu để lại có ảnh rõ nét trên màn.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 27
Vật AB đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ có tiêu cự 12cm, qua thấu kính cho ảnh ảo A1B1. Dịch chuyển AB ra xa thấu kính một đoạn 8cm, thì thu được ảnh thật A2B2 cách A1B1 đoạn 72cm. Xác định vị trí của vật AB
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 28
Dùng một thấu kính lồi tiêu cự f = 4cm, người ta thu được ảnh của một điểm sáng đặt trên trục chính và cách thấu kính 12cm. Sau đó kéo thấu kính xuống dưới một đoạn 3cm thì ảnh sẽ dịch chuyển thế nào?
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 29
Cho một thấu kính hội tụ có tiêu cự f = 10cm, một điểm sáng S nằm trên trục chính cách thấu kính 5cm dịch chuyển theo phương tạo với trục chính một góc α = 60o một đoạn 6cm (như hình). Tính độ dời của ảnh.
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 30
Đặt một vật phẳng nhỏ AB vuông góc với trục chính của một thấu kính phẳng lồi bằng thủy tinh, chiết suất n1 = 1,5 ta thu được một ảnh thật nằm cách thấu kính 5cm. Khi nhúng cả vật và thấu kính trong nước chiết suất n2 = 4/3, ta vẫn thu được ảnh thật, nhưng cách vị trí ảnh cũ 25cm. Khoảng cách giữa vật và thấu kính giữ không đổi. Tính bán kính mặt cầu của thấu kính và tiêu cự của nó khi đặt trong không khí và khi nhúng trong nước. Tính khoảng cách từ vật đến thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 31
Một thấu kính hội tụ cho ảnh thật S’ của điểm sáng S đặt trên trục chính, kể từ vị trí ban đầu nếu dời S gần thấu kính 5cm thì ảnh dời 10cm, nếu dời S ra xa thấu kính 40cm thì ảnh dời 8cm. Tính tiêu cự của thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 32
A, B, C là ba điểm thẳng hàng. Đặt vật ở A, một thấu kính ở B thì ảnh thật hiện ở C với độ phóng đại |k1| = 3. Dịch thấu kính ra xa vật đoạn 64cm thì ảnh của vật vẫn hiện ở C với độ phóng đại |k2| = 1/3. Tính f và đoạn AC.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 33
Một nguồn sáng điểm, đặt trên trục chính của thấu kính hội tụ có tiêu cự bằng 8cm, cách thấu kính 12cm.
a/ Xác định vị trí ảnh.
b/ Thấu kính dịch chuyển với vận tốc 1m/s theo phương vuông góc với trục chính của thấu kính. Hỏi ảnh của nguồn sáng dịch chuyển với vận tốc bao nhiêu nếu nguồn sáng được giữ cố định.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 34
Một bút chì AB dài 4cm, đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ (A thuộc trục chính) cho ảnh thật A’B’. F và F’ là hai tiêu điểm của thấu kính. F nằm về phái A.
a/ Đặt p = AF; q = A’F’; f = OF vẽ hình và chứng minh công thức p.q = f2
b/ khi bút chì ngã nằm dọc theo trục chính thì A’B’ vẫn không đổi tính chất và đầu B nằm xa thấu kính thì A’B’ = 3cm. Tính tiêu cự của thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
Bài tập 35
Một điểm sáng A ban đầu ở vị trí P nằm ở trục chính của một thấu kính hội tụ mỏng có tiêu cự f, điểm P cách đều quang tâm O và tiêu điểm chính F của thấu kính. Tại thời điểm t = 0 người ta cho A chuyển động tròn xung quanh tâm F thuộc mặt phẳng xOy với tốc độ không đổi là ω, với Ox là trục chính của thấu kính.
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
a/ Viết phương trình quĩ đạo ảnh A’ của A qua thấu kính. Vẽ đồ thị biểu diễn quĩ đạo ảnh A’. Từ đồ thị nhận xét tính chát, vị trí ảnh A’ theo vị trí của A.
b/ Biết f = 20cm, ω = 2π rad/s. Tìm vị trí ảnh và vận tốc của ảnh A’ ở thời điểm 1,5giây chuyển động của A.
Hướng dẫn
[image: Bài tập dịch chuyển thấu kính, vật lý phổ thông]
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a) Khi dich vat lai gén thi anh djch ra xa = phai dich man ra xa
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a) Anh trén man 14 anh thitnén k <0 = k, =
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b) Khi chura dich vt ra xa thi khoang céch gitra vt va man la:

L, =d, +d; =60+ 120 =180(cm)

Khi vt dich ra xa thém 70 cm thi khoang céch giita vét va man ldc nay la:
L,=L,+70=250(cm)

Gia sir sau khi dich thiu kinh khodng cach gitra vt va thau kinh 1a d. gitta an

vathdukinhlad. Taco: L=d +d =250 = d»%: 250

& d* =250(d - ) <> d° - 250d + 250f =0

d=200(cm)
d=50(cm)

Sau khi dich vat ra xa thu kinh doan 70 cm thi liic nay vat cach thiu kinh dog
130 cm. Sau d6 di chuyén théu kinh dén 2 vj tri d = 200 cm hogic d = 50 cm thi Ig
cho anh & nét trén man vay. Phai dich thau kinh ra xa vt thém 70 em hodc dich Ig
o4n thém 80 cm b

=d’ —250d410000*0:{
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Anh va vat dich chuyén cing chiéu nén khi théu kinh dich lai gn man 5 cm =

d, =d, + s
man s¢ dich lai gn thiu kinh 35 cm. Do dé: { * ' ja
,=d, -40 3)
e d+5f df
=) = __40 4
4, +5-f d,-f 9

fd L of 2d,=f—d —5md,=F+5 (5)

Thay (2) vio (1) ta c6: R

Thay (5) vio (4) ta cé:

C+5+9F _ 49 0 EI0F_(F+9)F
f+5+5-f f+5-f 10 3

< (F+10)f ~2(F + 5)f =400 = —f* = ~400=> f = 20(cm)

f 1t

4, T4, T-(f+3)

40

S8 phong dai ciia anh lic diu: k, =

Liic ddu dnh cao 4 cm = % =[k,[=4=> AB=1(cm)

d, =d, +5=30(cm)

d, =(d, -5)-35=60(cm)
Khoing céch gifra vit va anh lic nay la: L, =d, +d, =90(cm)

b) Khi vat & vi tri ma anh cao 2 em thi: {

Tacé: d+d =90(cm)@d+%=9o:d’~9o(d—f)=o

d=30(cm)
d=60(cm)

Lic & anh cao 2 cm thi thu kinh céch vt doan d; = 30 cm, sau d6 dich vé phi man
dé co anh thi d > dy = d = 60 cm.

Viy phii dich théu kinh lai gin man doan Ad =d - d, = 30 cm.

od2790d+1800=0:{

o
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Vit dich ra xa thau kinh nén: d, =d, +8

Théu kinh hi tu cho anh do ciing bén vai vit, anh thit khic bén voi vit so véi thiu
kinh. Do d6 4nh &o v anh thét & hai bén thau kinh hdi tu nén khoang céch gitra anh ao
AB, va dnh thit A;B; : [di|+d; =72 & dy —d, =72

X .
.1l=__""f .
f sd-dne Sl __4f 5
4 -f
-
SWRC AF L 1248 24 @e® by
TP i p 4+8 &4-1 4-4 d-12

< (d, +8)(d, ~12) - d,(d, - 4) = 6(d, - 4)(d, ~12)
< d} ~16d, +64=0=>d, =8(cm)=>d, =16 (cm)

Vi tri ban dau cita vit la d, = 8 em, vj tri sau 1 16 em. e
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+ Viwianh: ¢ =3 _ 124 gy
d-f 12-4
+ Lic ddu A & trén truc chinh nén A’ ciing & trén trye chinh. Khi th
xubng doan 3 em thi xem nhu A dich lén 3 cm so vai tryc chinh. Vi diém A, 0, A’
udn thng hing nén A’ dich xudng.

+ Goi Ay la dd dich chuyén ciia diém sang A thi Ay’ 12 40 dich chuyén ciia anh A’
Ay
”

d dl 6
+ Taco: “-=S o ay =ayS=3.2=1,5(c
ach =T ooy =ay 75 =hsem)

i
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Litc dau S trén tryc chinh nén S cling & trén tryc chinh. Sau d6 S dich di £=8(cm)
dén diém B theo hutng hop véi tryc chinh goc 60° thi S ciing dich di dén diém B’ sao
cho B, B', O thing hang,

DG doi clia S theo phurong truc chinh: Ax = coso = 6c0s60° =3(cm)

D9 doi cia S theo phuong vudng goe voi truc chinh:
Ay = Csina=6sin 60° =343 (cm)
DG doi cila S theo phuong truc chinh:
df _df _ @-Axf _ df
d

AX =d,~d, = S
}

-~ d,-f

=7.5(cm)>0

Vi dnh liie trudc va liic sau 14 nh 4o nén suy ra anh lai gin thiu kinh doan 7.5 cm
Vi tri ctia diém sang S va anh cuia diém sang S sau khi dich chuyén la:
d,f

dy=d, -Ax =2(cm) = d, ~2.5(em)

2

Pi di ciia S theo phuang vudng gc véi truc chinh: A—’

Viy theo phuong trye chinh anh $ dich lai gin thiu kinh thém doan [Ax[= 7.5 cm.

theo phurong vudng gée voi true chinh S dich Ien doan [Ay | =3.7573 (em)

PodoiciaA: AB =( = (A ) = (dy )’ ={7.5 +(3,75¥3)° =3.75J7 (cm)
Tacs: tanec <[] 2373 o4y e
x| 75

Viy A ddi di theo hudng tgo v6i tryc chinh goc 41,66 mdt dogn 3,757 (em)

PO

vatlypt com
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TS

Khi théu kinh & trong khang khi: 4 T R
dy =5(cm)
R e
Khi théu kinh & trong nuge: =2 ol|—=— o =8R
£ la3 )R O8R
Tact: L 3 Vidknong i nén khi ftang thi d' ciing ting do d5 anh thit
liic sau xa thdu kinh hon lie ddu. Suy ra: d =d, + 25 = 30(cm)
Vi khoang cach vt v thiu kinh Khong ddi nén: d, = d, = d
2Rd
1
d-2R o
8Rd
——=30 (2
ld-8R 2
Léy (2) chia cho (1) ta c6: "“’—é{“’:oam-sk =6d-48R =d=20R (*)
2R
Thay (*) vao (1) ta co: ;IL.OL =3 =2,25(cm)

20R - 2R
Ticu ey lluu kinh khi thau Kinh ¢ trong khong khi:
kmh o trong nuoe: = 8R

2R=5em
&cem

p et
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4,5 d+10 d+40 48

! | ¥y &
d, Td+10 4
i a0
d, d,+40 d -8 d,

b O 2
{d,(d, +40) ()

d,+40 _2(d, - 8)
5(d,-5) (d, +10)
Bién déi (*) ta cér d,d, +10d, +40d, +400 = 10d,d, - 80d, —50d, + 400

I,:‘ly(l)chiu (2)taco:

*)

<>9d,d, -90d, —90d, = 0 <> d,d, =+10d, +10d,
nl:m+1—2:L=L+ ] l:f':)O(cm)
d,d 10 4, f

e e
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Lic dau anh that néa: K, = 4}

1 thém 64 cm so v vt tai A thi thiu kinh s¢ lai gin anh
thém 64 cm (vi A va C ¢6 dinh). Viy bai ton twong dong véi dich vt ra xa théu
d,=d, +64
d,=d; -64
Vi anh lic sau vin & trén man nén anh 13 nh tht do do:

Khi dich thdu kinh ra

Kinh 64 cm thi anh dich lai gin 64 cm. Do do: { @)

[©)]

=4 +64 (g g +64
o
|F=d-67 o, =30, 364

=d, +64=3d, -3.64 =d, =3d, - 4.64. Thay (1) vio ta cé:

d,=3.3d, - 4.64=> d, =32(cm) = d; =96(cm)

Tiéu cyr cua thiu kinh la: f =

Khoang cach AC chinh 1a khoang cach vt va anh nén:
AC ,+d, =32+96=128(cm)

vatlypt com
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a) Vi tri anh: d

b) Litc déu khi thau kinh chua dich chuyén thi diém séng S cho anh S, trén tryc
chinh ctia théu kinh céch thiu kinh doan S,0 =d =24(cm)

+ Vi dlem vit, diém anh, quang tam O luén thing hang nén khi thu kinh dich
chuyén xuéng mot doan OO, thi anh S, ciing dich chyén xudng mét doan S,$, sao
choS, O, va S, thang hang.

+ Goi V va v lan lugt
1a the 6 dich chuyén cia
théu kinh va cita anh.

Trong thoi gian t (s)
théu kich dich dugc doan
00 thi anh cing dich
duoge dogn S,S;.

00, =t
Tacs:
e {ss,:w
+ Tirhinhvetace: 2 =201, SO ___00,
S5, 7SS, T 50+08, S8,
12

Loy=3(m/s)
vt

12+2
+ Viy vin tc anh cua ngudn séng 1a 3 m/s. AR
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+ Tacs: AFAB~aFOK = K _OF LA _OF
AB AF T AB AF
vk AFAB ~aFOI = AB AP AB _AF ®
o1 OF AB OF
A'F

= AF.AF = OF? (vi OF = OF)

OF
+ Tir(1)va (2) Suy ra: —— =
(1) va (2) Suy ras =

Thay AF =p; AF =q; OF = f ta duge: pq=f*
b) Khi AB ndm doc tryc chinh thi anh that A'B’ ném doc truc chinh. Néu cho A
di chuyén lai gn kinh thi A’ di chuyén ra xa kinh v& nguge lai, nhu viy néu khi B
néim gin thiu kinh hon A thi B nim xa théu kinh hon A v nguge lai.
+ Xét diém A theo chimg minh trén tacé: pq=f* (1)
+ Tuong ty 4p dung cho diém B ta co:
o Khinga v& gin kinh: (p—4)Xq +6) = <> p.q+6p-4q-24 = (2)
« Khingdraxakinh: (p+4) q-3)=f =pq-3p+dq-12=F (3)
6p-4q=24

+ Thay (1) vio (2) va (3) riit gon ta dugc: {73p+4q 15

Gii hé ta duge p=q = 12 cm. Vay f= f = /pq =12em -
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2) Pt OH=x,, OH =x, AA =y, HA =y,OF =f
+ Xét tam gidc AOH ddng dang tam gide A'OH ta cd:

HA _OH _ . x m
HA OB 2 %
+ Xét tam gide F'0I ddng dang tam gidc FH'A ta co:
HA'_OH -OF
e 2
o OF y= y}f @)
fene i G
- N X +f
+ Tir (1) va ()
@
YIRS

+ Goi 9= ZAFO= o0t tacox, —gcos‘p fay= 7s|nq) thay vio trén ta c¢
+ Toaddcuaanh A: y=ftang (5
®)

x—f)

+ Tir(5) va (6) taco phuong trinh qui dao ciia dnh T

* Db thi biéu dién (7) 1a dudmg hypebol
Y

D B

Az
i 0
A
* Gidi thich:

+ KhiA chuyen dong tir Asdén A, thi anh cia n6 qua thiu kinh 12 anh do chuyén
dong tir F dén A 6 v6 cing.

+ Khi A chuyén dong tir Axdén As thi anh clia n6 qua théu kinh 12 thit chuyén
dong tir vo cing B dén v tri 3f.

+ Khi A chuyén dong tir A;¢én Aq thi énh ciia 6 qua théu kinh 13 anh that chuyén
dong tir vi tri 3f dén C & v6 ciing.

+ KhiA chuyen dong tir Ay dén A, thi dnh ctia n6 qua thu kinh 12 anh a0 chuyén
dong tir vo ciing D dén F.

b) Theo trén ta c6: y = gg; x= —fT ta dgo him theo thoi gian duge

3
cosQ-2
sinat

vintbe cindnh v, =20f == (®)va v, =of = (9)
cos® cos” ot

T g 3 1
+ Van tbe anh theo thoi gian v =\[v,” +v*, =of- S

* Ap dung
Tai t= 1,5 s thi ¢ = 3 thay véo ta ¢6:
x=3=60cm,y=0,v,=0vav= v, = 0f = 40% cm/s.

Vdsinfot+1  (10)

LEPS
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) Vi tri ddt man: d' :i:Jf
d-f

b) Tacé: k OO
d
= Vong tron quy dao anh ¢6 ban kinh 16n glp doi qu§ dao vat.
+ Téc d goc cia vat va anh nhur nhau, nén vén 1éc dai cia anh c6 46 I6n v = 2v
+ Chon tia sang di qua quang tdm dé khao sét, ta nhan thy chidu van téc anh
nguge i chidu van toc ciia vit. Vay van the cla anh luon c6 phuong tiép tuyén

véi quy dao cira nb va ¢6 chidu nguge chidu chuyén dong cia S. -
S
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+ Truge khi dit bin mat song song gid sif tia
sang di nhu hinh V&, ta c6:

AF Ol ~ AFNA :ﬂ=m=l+O—N,

ol OF  OF

+ Do Ol=OAtana

=AN=AOtana, ]4—0‘N7
OF

i

+ Matkhic: AOFF, - AOMN

+ Viy: AN=AOtan u,[l +%J

+ Laicé: MA'=MN+A'N :DMhnﬂ+0A!ﬂna.[l+Tlf]

:MA‘:L\anmomanu.[n%] o

+ Sau khi dt ban mat song song thi tia 16 ra khoi ban mét vin tao v6i truc chinh
mdt goc a. Gia sir tia nay cit tryc chinh tai A, va cho diém sing A) trén man thi ta

van cé: MA, =Ltana+OA, lana.[l + H [3)
+ Trir timg vé (1) cho (2) ta ¢6: MA'~MA) =(OA - OA,)lunu.[l +%)
, f)
= AN =AM e (&)

+ Theo gia thiét A'A] =a. Biy git ta di tim AA,. Dya vio hinh v& ta c6:

X2 g PKm"B =2 d(l—lj
tana ana Sina n

+ Dodd, (*) a= a[l—;] (I‘T]:n

AA =PH=d-

P s
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+ Licdiud = % =60cm = dnh S nm trén tryc chinh, nghta Ia nim trén

dudng thing A

* Khi quay TK:

+ Ha SH vudng géc xx .

+ Khoing céch S tdi TK chinh 14 khoang OH: dy= OS.cosa

= Trong lic TK quay dy; giam dan => Anh dich ra xa quang tim O,

+ Tiasang tring véi A ciing Ia tia di i qua quang tam TK nén truyén thing, tia
séng nay khong hé thay déi, do do anh vin ném trén dudng thiing A = anh chay
trén duomg thing A ra xa TK

uf =6191cm
f

+ Khodng cach anh S” t6i TK chinh I khoing OH': dj, =

+ Khoangcach S 160 1a OS =

4~ 62.90m
0s QL

+ Quing dudmg anh da dich chuyén: SS'=08"-08 =SS =2,9(cm) _,
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+ Khi diém sang S di chuyén tir S; dén S, thi anh di chuyén tir S, dén S,
+ Quang dudng ma diém sang S di duoc trong thoi gian t la:

SS, = vt=|Ad|=d, ~d,| =[1,5F —2f| = 0,5f )
+ B0 doi cira anh theo phuong tryc chinh la:
d,f I56F 6P
158 o-%
Ad SVi= fi )
cosa coso

+ Tir(1)va(2) taco: —
v

0,5cosa = cosa =g=>a =30°

ol _h 3

+ Tirhinhtacé: tana=— =~ <> tan30° =——=f =3(cm)
o T : 4

il




